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第8课 第二次工业革命
                                          班级_____   姓名______  学号_____

【学习目标】了解第二次工业革命的基本史实；探讨第二次工业革命对资本主义世界市场的影响；通过表格比较两次工业革命，进行知识整理；谈谈第二次工业革命中的科学家、发明家的故事，体会他们的探究精神；认识科技是第一生产力。

【教学重难点】重点：第二次工业革命的影响

              难点：比较两次工业革命
【学习新课】

一、前提条件

1，______________在世界范围内建立； 

      举例：（1）德国____________________

（2）法国_____________________ 

2，第一次工业革命使______________基本形成，海外市场空前广阔；

3，自然科学取得重大突破。

举例______________________________________ 

二、成就

①___________________________________；具体发明举例：__________________
②___________________________________；具体发明举例：_________________
③___________________________________；具体发明举例：_________________
④___________________________________；具体发明举例：_________________
*科学家及其发明贡献：(美)爱迪生---_________________________

                    （美）贝尔---__________________________

                     (德)戴姆勒和本茨---____________________

                     (美)莱特兄弟---________________________

三、第二次工业革命的影响

1，对世界市场的影响：_________________________________（理解）
第二次工业革命促进_________巨大增长，世界各地经济联系更加密切；

出现许多新型的_____________和___________，加强世界各地的联系；

世界基本被列强瓜分完毕，欧美工业化国家和亚非拉落后地区_________日益明显。

2.生产工具的变化：电力的广泛使用，人类进入______________。

3.生产组织形式的变化：_________出现。

4.经济结构的变化：____________取代__________，成为工业生产的主要成分。

★小结：从第二次工业革命的成就我们更能得出一个结论，_____________是第一生产力。

【本课小结】

1，全面认识世界市场的形成
    （1）形成原因：资本主义发展的要求；新航路的开辟、殖民扩张的推动；两次工业革命的推动；
    （2）形成途径：资本主义列强的殖民扩张和掠夺
    （3）形成过程？  出现雏形是在__________________以后，（15、16世纪）
得到拓展是在__________________以后（18世纪）

基本形成是在_____________________,(19世纪60、70年代)

进一步发展是在_____________________。（19世纪末20世纪初）
（4）历史作用？
2.两次工业革命的比较

	
	第一次工业革命
	第二次工业革命

	相同点
	1，两次工业革命的展开都是_________发展的必然结果，反过来都推动了____________的发展，都引发社会经济面貌变化。

2，都推动了____________________的形成与发展。

	不

同点
	代表发明
	
	

	
	进入时代
	
	

	
	发生国家
	
	

	
	行业领域
	
	

	
	组织形式
	
	

	
	科技作用
	
	


巩固练习
1．第二次工业革命的突出特点是 （      ）
A．科学技术的发展同工业生产相结合    B．生产和资本日益集中
C．世界经济、政治和文化联系加强      D．社会生产力获得极大提高
2．下列发明中，直接导致电成为一种动力而最终代替蒸汽机的是（     ）
A．发电机     B．内燃机     C．柴油机    D．电动机
3．由德国人完成的发明有（     ）
①发电机　②汽车　③飞机　④有线电话  
A．①④　　B．②④　　C．①②　　D．②③
4．第二次工业革命时，主要资本主义国家的工业生产结构发生的最大变化是 （   ）
A．重工业开始占据主导地位    B．轻工业的地位逐步下降
C．交通运输业获得巨大发展    D．电力工业的发展最为突出
5．垄断组织出现的根本原因是（     ）
A．新技术革命的出现    B．生产力的高度发展
C．资产阶级的日益壮大  D．资本主义的日益腐朽
6．第二次工业革命以电力的广泛应用为显著特点。下列各项不属于电力应用的是（     ）
A．电磁感应现象的发现    B．西门子制成发电机
C．格拉姆发明电动机      D．电灯等电气产品的涌现
7．按照因果关系排列下列各选项，正确的顺序是（      ）
①生产力的发展　②第二次工业革命　③生产和资本的高度集中　④垄断组织出现
A．①②③④    B．①②④③    C．②①③④    D．②①④③
8．1900年，人类可使用的最新交通工具应是（      ）
A．汽船     B．飞机      C．汽车     D．火车
9．对资本主义世界出现垄断的认识正确的是（       ）
①首先出现在新兴工业和钢铁工业　②它是生产力发展的结果　
③它是资本主义生产关系的调整　④它加快了列强侵略扩张的步伐
A．①②③    B．②③④     C．①③④    D．①②③④
10．第二次工业革命发生于（       ）
A．19世纪晚期    B．19世纪中期   C．18世纪60年代   D．20世纪初期
二、材料题

工业革命使现代文明降临人间，深刻影响着人类社会的进程。阅读下列材料，结合所学知识回答问题。
材料一    如果人们把整个人类社会的演进用12个小时来表示，那么现代工业时代只代表最后5分钟。……在现代化的初期，资本主义工业经济的需求，给予科学技术的发展以很大的推动力，从而引发了科技革命。此后，科学技术开始以巨大的生产力转化功能回馈工业进步和经济发展，并间接推动了资本主义生产关系的变化。
                                                         ——《世界文明史》                                                            
材料二
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图1“克莱蒙特”号汽船        图2 “奔驰1号”车
材料三     为获取资源与市场，工业文明的先导国家以枪炮打开了地球上一切民族和国家的大门，迫使一切后进民族走上工业化之路。近代中国，为实现民族的平等和国家的发展，进入了由农耕文明向工业文明的转型期，百年动荡，内忧外患，血流成河。



——《中国近代史》
请回答：
（1）材料一中最先发生这个“5分钟事件”的是哪个国家？其最基本的动因是什么？（4分）
（2）从图1到图2，交通工具的动力发生了什么变化？与变化密切相关的新能源是什么？（4分）
（3）结合材料三及所学知识，说明西方工业文明给近代中国带来的主要影响。（4分）
【学习心得】：__________________________________________________________________

             __________________________________________________________________
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